

Отзыв

на автореферат диссертации *А. С. Дугушиной «Родинная обрядность албанцев Буджака и Приазовья (XX – начало XXI в.)»*, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология. Санкт-Петербург, 2016.

Южная Украина с ее поликультурным населением является традиционной и эффективной темой для историко-этнологического изучения еще с XIX в. Вместе с тем, целый ряд сюжетов оставались на периферии внимания академического мейн-стрима. Изучение народной культуры и феноменальности балканских этносов на территории Украины в связи с ростом национального самосознания уделялось огромное внимание. Стремительно развивающаяся балканистика как междисциплинарная историографическая площадка изучения единства и многообразия народов Юго-Восточной Европы пополнилась еще одной удачной работой А. С. Дугушиной. Полем ее исследования стал особый в этнокультурном отношении народ – албанцы. В Украине на данный момент они проживают в полигэтнических регионах Буджака и Приазовья, а именно в селе Каракурт (старое название Жовтневое) Болградского района Одесской области, а также три села в Запорожской области, недалеко от города Мелитополя: Георгиевка (бывшее название — Тюшки), Девнинское (бывший Таз) и Гаммовка (прежнее название — Джандран).

Пресловутая «поликультурность» здесь не абстрактная категория или гносеологический конструкт, а реальный фактор общественного развития. Исходя из этой позиции наряду с изучением вопросов идентичности, механизмов культурных контактов, размыивания и поддержания этносоциальных границ обращение соискательницы к изучению специфики духовных практик является важным аспектом исследования культуры в поликультурной среде, установить характер культурных приобретений и изменений. Она открывает нам новый, современный взгляд на проблему, который не может не вызвать интерес специалистов в данной области науки.

Новизной работы является введение в научный оборот оригинальных этнографических материалов по культуре албанцев Буджака и Приазовья, собранных автором в ходе этнографических экспедиций в эти регионы и непосредственно Албанию. В настоящее время посвящено достаточно много исследовательских работ по языку и культуре албанцев Украины. Однако полного описания цикла родинной обрядности, который бы впервые комплексно осветил проблематику не существовало. В связи с этим можно смело отметить, что данная работа имеет большое научное и практическое значение поскольку автору на должном уровне удалось заполнить существующую лакуну в научном знании албанской общности. На основании собственных следований и наблюдений А. С. Дугушина смогла доказать, что несмотря на относительную малочисленность и стремительные ассимиляционные процессы, албанцы Украины выступают важным плацдармом для понимания этнокультурных процессов всей Восточной Европы нового времени, а также в широком контексте балканских культур. С

привлечением болгарского и гагаузского материала стало автор показала особенности и структуру албанских родин в общебалканской перспективе.

Ярким получился в этом смысле обзор родильной обрядности, описание обрядов и праздников родин, хорошо представлена система запретов в период беременности, период социализации ребенка. Именно в этих комплексах удалось проследить не только синхронную вариативность, но и выявить существенные архаичные связи с прародиной, о чем свидетельствуют некоторые языковые соответствия в говоре албанцев Украины и говорах юго-восточной части Албании. Несмотря на заметное влияние со стороны иноэтничной среды, эти материалы показали как устойчивость народных традиций так и динамику и изменение в пространственном и временном срезе.

Для подтверждения выдвинутых положений и задач автором проводятся экспериментальные и наблюдательные исследования, целью которых является определение общих черт, объединяющих обрядность албанцев Приазовья и Буджака с обрядностью соседних этносов и этнических групп региона, а также с обрядностью албанцев и др. народов Балканского полуострова, связей между украинскими албанцами и албанцами исторической родины. Большое значение для этнокультурного и этнолингвистического изучения албанцев имеют выявленные соискателем специфические черты родинной обрядности, что является важной частью исследования традиционной культуры. Автор достаточно корректно использует известные научные методы для обоснования полученных материалов и результатов.

Предложенная А. С. Дугушиной методика изучения, где для анализа исследуемых в диссертации явлений привлекались важнейшие работы лингвистической направленности, выполненные на балканском материале: исследования в области балканистики, этнолингвистики, контактологии, диалектологии, семиотики позволяет повысить достоверность и полноту проблематики работы.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. Представленные в работе материал достоверен, выводы и рекомендации обоснованы. Все это предоставляет нам основания считать, что А. С. Дугушина заслуживает на присуждение ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Доцент кафедры археологии и
этнологии Украины Одесского национального
университета им. И.И. Мечникова
доктор исторических наук

А.А. Пригарин

